

买买买时代的行为经济学

作者：日本木瓜制造

版权信息

买买买时代的行为经济学

著 者：日本木瓜制造

译 者：郭 勇

出 版 人：刘清华

责任编辑：薛 健 刘诗哲

监 制：蔡明菲 潘 良

联合策划：博集天卷咪咕阅读

策划编辑：李彩萍

特约编辑：汪 璐

营销编辑：李 群

封面设计：刘红刚

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】



目录

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】

版权信息

前言 Preface

序章 什么是行为经济学？

为什么人总会不自觉地去自己熟悉的店吃饭？

如果突然降薪，你的心里会怎么想？

只要女性一出现，就能招揽到客户？

什么是行为经济学？

行为经济学的历史

视觉的误差

直觉的误差

直觉的误差

我们的记忆力有时也靠不住

其实我们并不怎么聪明

序章总结

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】

Chapter 1 第一章 不可思议的经济心理

一旦买到手，商品的价值就会上升

如果让你把彩票转让给别人，你会卖多少钱？

1980日元的魅力

人总是抵挡不住红色价签的诱惑

人们都喜欢“竹子”

电视购物中同一商品总会提供多种颜色供顾客选择

为什么按摩服务都是按时间收费的？

“一分钱一分货”的心理原因

存得住钱的人和存不住钱的人

节约的天敌是什么？

金钱能解决一切问题吗？

驱使他人的有效方法是什么？

大钞尽量不要换成零钱

为什么人一看见迪亚哥的产品，就想买来收藏呢？

为什么人一看见迪亚哥的产品，就想买来收藏呢？

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】

第一章 总结

Chapter 2 第二章 阻碍人们进行合理判断的系统

“分析”与“直觉”是两种判断系统

我们的直觉经常会出现错误

第一眼看到的数字对我们影响很大

第一眼看到的数字对我们影响很大

第一眼看到的数字对我们影响很大

轻易就能联想到的事情，我们容易高估它们发生的概率

轻易就能联想到的事情，我们容易高估它们发生的概率

人难以抗拒典型状况的吸引力

人难以抗拒典型状况的吸引力

数字的不同呈现方式，可以改变我们的判断

数字的不同呈现方式，可以改变我们的判断

数字的不同呈现方式，可以改变我们的判断

人们特别喜欢探寻事物的意义

刚才听到的话，会对人们的行动造成很大的影响

可见的东西，我们并不一定都能看到

我们无法同时处理两个信息

损失与收益的价值差

损失与收益的价值差

第二章 总结

Chapter 3 第三章 人们为什么喜欢先“比较”然后再“模仿”？

任何事情我们都爱做“比较”

人在与他人进行比较的过程中感受幸福

人在与他人进行比较的过程中感受幸福

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】

1000日元并不是在所有情况下都值1000日元

1000日元并不是在所有情况下都值1000日元

事物的价值今天和明天会有很大的不同

你的选票可能被操纵了？！

选项越多，人越不愿选择

为什么手机的资费套餐都那么复杂？

“免费”的魔力与危险性

“免费”的魔力与危险性

确定的东西更容易吸引人

人总会不自觉地认为“默认设置”就是推荐选项

人喜欢随大流

人喜欢随大流

排在长长的队伍中，人也不会感觉不自在，这是为什么呢？

肥胖和戒烟是会传染的

人们常会有种错觉，认为所有人都在看着自己

第三章 总结

Chapter 4 第四章 投资与赌博的行为经济

钱一旦投出去，投资行为就很难中途停下来

钱一旦投出去，投资行为就很难中途停下来

人们喜欢投资身边企业的心理背景

在投资之前你应该了解的事情

买彩票提高中奖金额的技巧

恐怖的荷兰彩票

赌场中赢的钱该如何使用？

为什么男人容易陷入赌博的深渊？

喜欢赌博的人总是自信满满

越是接近最后的比赛，赌马者越倾向于买冷门马

受赛马报纸过度影响的赌马爱好者们

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】

马匹上次比赛的名次，会对赌马爱好者造成很大的影响

电子游戏机给人带来的“成瘾性”

电子游戏机给人带来的“成瘾性”

为什么现在的年轻人不如以前爱赌博了？

第四章 总结

Chapter 5 第五章 行为经济学战略应用篇

开会时，事先制作一个稍差一点的方案很重要

在对部下做指示时，一定要给出具体比较对象

给人留下好印象，可以提高我们在职场中的地位

给人留下好印象，可以提高我们在职场中的地位

给人留下好印象，可以提高我们在职场中的地位

要想推销某种商品，需要“制造”一种更贵的商品

星巴克为什么要打破传统？

店内背景音乐的节奏放缓，顾客的饮食量就会增加

店内播放法国乐曲，法国红酒就卖得好

预先支付奖金

问卷调查并不能收集到用户的心声

问卷调查并不能收集到用户的心声

“百分比”和“具体数字”给人的印象有什么不同？

先推销贵的，再推销便宜的

在谈判中，第一印象起着至关重要的作用

后记 Postscript

前言 Preface

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】一看“行为经济学”这几个字，估计很多朋友都会产生畏难情绪，觉得又是“经济学”，一定很难懂。其实不然，行为经济学受心理学的影响很大，它是一门研究人们在经济活动中内心动向的学问。因此，它的内容非常生动，也十分有趣。

那么，我这本书到底写了哪些内容呢？下面就给大家做一个简要的介绍。

- 爱赌博的人为什么总是自信满满？
- 存不住钱的人有什么样的心理特征？
- 去年审驾照的途中，发生交通事故的概率很低，这是为什么呢？
- 活用行为经济学理论，提高抽奖中奖金额的方法。
- 指示部下去做什么，他们就会乖乖去做。
- 人为什么不愿意换成更加便宜的手机资费套餐？
- 为什么人听到“1980日元”，就会感觉很便宜？
- 为什么老是记不住别人的名字？有没有记人名的好方法？
- 提高销售额，将商品的种类设定为几种合适？
- 1张1万日元的钞票和10张1000日元的钞票相比，人们会感觉它们的价值不同，这是为什么呢？
- 给人让座的时候，如果得到对方的金钱酬谢，我们反而会觉得不开心，这是为什么呢？
- 让iPad（苹果牌平板电脑）得以普及的心理策略。
- 对于“免费”两个字，人们的反应过于激烈，这是为什么呢？
- 你所不知道的赛马中的心理陷阱。
- 餐厅中背景音乐的节奏慢，营业额就会上升。
- 理解了人们愿意为‘捕捉UFO’而花钱的心理，就能明白为什么超音速客机会在商业上失败。

其实，上面列出来的这些，只不过是行为经济学中非常少的几个例子。虽然行为经济学是“经济学”，但是，它可以应用于我们的日常生活中，也就是说这种“经济学”非常“亲民”。本书在介绍行为经济学的同时，还会从心理学以及脑科学的角度来分析人们行为背后更深层次的原因。

序章以“什么是行为经济学”为主题，对这个概念进行了解说，同时介绍了行为经济学的应用方法，纠正了人们对它的误解。第一章，为大家介绍不可思议的经济心理，人们会因价格表示方法的不同而感觉商品便宜或贵，还会因为某种食物的价格昂贵而在心理上觉得它好吃。在第二章中，为大家说明两种阻碍我们进行合理判断的系统，解说判断失误的原因。第三章讲解“比较”和“模仿”，可以说这两种行为是我们人类的基本行为模式。在这里你将看到丰富的例题，借此来分析人们进行比较、模仿的原因。第四章介绍投资和赌博的魅力所在，帮你理解为什么会有那么多人前赴后继地投身于投资和赌博，另外还会为你讲解投资和赌博当中的陷阱。第五章是实用章节，讲解行为经济学理论在现实生活中的活用方法。

另外，本书的插画中有很多“行为不合理的猴子”出场。它们其实是一种“样本猴”，会通过改变头上花的颜色表达自己的感情。顺便介绍一下，平时，雄性样本猴头上的花是淡黄色的，而雌性样本猴头上的花

是粉红色的。如果那花变成红色，就代表生气；变成蓝色，代表绝望；如果受到的打击太大，它们头上的花就会枯萎。样本猴是日本猴的亚种，只有在日本才能找到它们的身影。这次，除了样本猴之外，还有一种新的生物登场，那便是“经济犬”，它是一种头脑聪明、行为合理的狗。对于它们在插画中的倾情表演，在此我表示衷心的感谢！

木瓜制造

序章 什么是行为经济学？

【欢迎加入罗友书社，微信：whair004,得到APP，喜马拉雅，樊登读书会海量精彩好书分享】行为经济学是以我们身边经常发生的事情为对象，研究人们不可思议的经济行为的学问。这门学问不仅有趣，还非常生动、贴近生活。在序章中，我将为你简要介绍行为经济学，其中还会穿插关于人的视觉、记忆等方面的话题，内容非常有趣，敬请期待。

□

为什么人总会不自觉地去自己熟悉的老店吃饭？

人都有“损失厌恶”的心理倾向/不想尝试失败的想法总是占上风

“行为经济学”是研究人们在经济活动中所做出的一些不可思议的行为的学问，这门学问异常生动有趣。我们来举个日常生活中的例子。请大家回想一下自己在日常生活中经常去的餐厅、酒吧、咖啡厅等。当你想去吃饭、喝酒或喝咖啡的时候，是不是总会不自觉地走进自己熟悉的老店呢？本来我们生活的城市中有很多餐饮店，可为什么最后总是去那几家自己熟悉的老店？这到底是一种什么样的心理在起作用呢？

常去的那家餐厅菜品味道不错，价格公道，店里的气氛很适宜就餐，服务员的态度也挑不出什么毛病，总之那家餐厅很不错。可是，如果去一家从没去过的餐厅，也许味道会更好，但是也有可能味道很差，如果上菜速度很慢，耽误了下午上班就麻烦了，谁都不想冒这个险吧？算了！还是去那家熟悉的餐厅吧。

人是一种奇怪的生物，善于根据自己以往的经验行事，不太想尝试新事物，因为内心“害怕失败”。其实，在人的心中，与“想获得更多的收益”相比，“不想蒙受损失”的心情更加强烈。所以，人们不太愿意“冒险”去尝试新的餐厅，而会选择比较“安全”的熟悉的老店。人的这种行为在行为经济学中被称为“损失厌恶”的心理倾向。这种心理倾向很强的人，不但会选择自己熟悉的老店，即使在这家店里就餐也只点自己常吃的菜。因为在他们的内心深处藏着一个声音，这个声音时刻提醒他们：“如果点其他的菜，万一不好吃就扫兴了。”

目前，在日本经济并不景气的大环境下，老牌子的商品都是相对比较畅销的。这也是消费者“损失厌恶”的心理倾向造成的。用以前的价格买以前的商品，虽然不能获得新的体验，但总比花钱买不愉快的体验要强一些。这是大部分人共有的想法。

□

①在日语中，“黄泉”和“女仆”同音。

如果突然降薪，你的心里会怎么想？

假设“损失的金钱”与“获得的金钱”二者金额相同，在你心里的价值会一样吗？

对大多数人来说，占便宜时的喜悦感远远不如受损失时的失落感来得强烈。我们举个例子来证明这件事。

假设你就职的公司最近经营状况非常好，业绩节节攀升，老板非常豪迈地宣布，从下个月起给每位员工加薪1万日元。这种不看员工个人业绩的无差别加薪，肯定会让你感到异常高兴，感觉占了大便宜。

假设情况刚好相反，即由于最近公司业绩下滑严重，老板宣布所有员工一律降薪1万日元，此时此刻，你的心里又会有什么感觉呢？首先，肯定会很难过。但是，降薪1万日元时的难过和加薪1万日元时的喜悦相比，两种感情的程度一样吗？

大部分人都会觉得降薪时难过的心情远远超过加薪时的喜悦心情。为什么同样是1万日元，但加薪和降薪所造成的情感起伏不一样呢？

因为与占便宜相比，人更不喜欢遭受损失。实际上，受损失时对人的心理打击要大于同等程度获益时的愉悦心理。

如果用经典经济学理论来分析上面的加薪和降薪的案例，会认为加薪和降薪都是1万日元的金额，所以人在加薪时的喜悦和降薪时的难过，应该是同等程度的。但实际上，人在这两种情况下的感情起伏存在明显的差异。行为经济学会抛开经典经济学的理论，通过实验或现实生活的经验，以人类是感情动物这一条件为前提，来研究人类在经济生活中的各种感情倾向和行为倾向。

□

①在日语中，“强盗”与“行为”同音。

只要女性一出面，就能招揽到客户？

女性的脸可以消除客户的不安

接下来，讲一个经济活动与心理存在有趣联系的例子。南非某家金融机构和哈佛大学合作开展了一项金融业务。为了招揽贷款客户，他们首先进行了一系列实验。在给目标客户寄出的贷款介绍书中，有的故意提高利率，有的故意降低利率，有的则以抽奖中手机为诱惑，看客户对这些介绍书有什么样的反应，看哪种方式更容易吸引客户贷款。统计结果出来之后，大家注意到一个有趣的现象。最吸引客户的方法，竟然是在贷款介绍书中附上银行女职员的照片。

如果目标客户为男性，那么在贷款介绍书中附上银行女职员的照片，和降低5%的贷款利率具有相同的吸引力。当时，按照南非的市场行情，小额贷款的利率一般在7.75%—11.75%之间。如果在贷款介绍书中附上银行女职员的照片，那么即使把贷款利率提高5%，也有男性客户前来贷款。

这和日本的银行等金融机构经常使用受欢迎的女明星为其贷款产品做宣传是同样的道理。他们的宣传目的是改变在人们心中“贷款=借钱”的观念，借用女明星良好的形象改善人们对“贷款”的印象，让人们觉得贷款消费是一件好事、一件时髦的事。但这还不是他们请女明星代言的全部原因。

消费贷款诞生之初，大多数人并不买账。因为他们对这种新事物心存不安，怕因此不断扩大自己欠钱的缺口，怕个人信息从银行泄露，怕银行的服务不到位等。但是，人（尤其是男性）有一种看到女性的脸就可以缓解不安的心理倾向。据我所知，在现实生活中，有一家大型银行曾邀请一位男性大腕代言其贷款产品，但收效不佳。不过，自从换了一位女明星当代言人之后，新增的贷款客户数竟然直线上升。

□

什么是行为经济学？

没有枯燥的理论，行为经济学是生动有趣的经济学

“经济学”，相信有不少朋友一听到这三个字就感到头疼。大多数人都认为经济学是一门非常专业、难懂的学问，只有从事商业金融等方面工作的人或专门研究经济学的专家才会去学它，而且只有在大学里才能学到。事实上并非如此。经济学和我们的日常生活存在广泛又深入的联系。经济学研究的是我们整个社会的经济活动，不仅涉及“投资”“资金调拨”“销售活动”等与企业经营有关的活动，还涉及个人的“储蓄”“消费”等日常生活，甚至连我们的“恋爱”“婚姻”也离不开经济学。

经典经济学在研究各种经济现象时，认为那是人类采取合理的行为后产生的结果。经典经济学假设人不会做出错误的选择，会合理、有效地进行判断，并以此为前提来研究各种经济现象。但是，在现实中，人的行为真的那么合理、有效，而且不会出错吗？

诚然，从某种角度来讲，人的判断是基于自身利益合理化做出的。比如“我这样做会不会获益？”“那样做会不会有损失？”，这些都是我们在做决定前会考虑的事情。但是，我们不会永远都能进行合理的判断，一直只做正确的选择。我们常会因为一时心血来潮而“冲动消费”，也会只受某种商品外包装的吸引，不仔细检查商品本身就“赌博性”地购买。行为经济学就是通过实验等形式，来分析人在经济生活中的种种奇怪的“心理”和“行为模式”，研究人们的心理和行为倾向。行为经济学研究的重点就在于现实经济活动中人的认知倾向和行为特征。

□

①锚定效应，Anchoring effect，是指当人们需要对某个事件做定量估测时，会将某些特定数值作为起始值，而起始值像锚一样制约着估测值。在做决策的时候，人会不自觉地给予最初获得的信息过多的重视。

欢迎访问：电子书学习和下载网站（<https://www.shgis.cn>）

文档名称：《买买买时代的行为经济学》日本木瓜制造 著. epub

请登录 <https://shgis.cn/post/547.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

